

新民诉法实施在即 委员：法院准备有序进行中

【发布日期】 2008.03.13

【来源】 法制日报

【全文】

“时间紧迫啊！修改后的民诉法马上就要实施了。”四川省成都市中级人民法院副院长谢商华委员告诉记者，认真执行今年4月1日开始施行的修改后的民事诉讼法被列为人民法院2008年工作重点之一。

“这段时间以来，加强法官学习和培训是重点。法官只有了解民诉法修订的背景和目的，深刻理解每一条款的含义，学深吃透，才能为民事审判监督制度和执行制度改革打好基础。”谢商华说。

据介绍，2007年9月，最高人民法院就举办了为期一周的物权法和修改后的民事诉讼法培训班，近400名高、中级法院执行局长和业务骨干参加了培训。

紧锣密鼓、有条不紊、稳步推进中……为迎接修改后的民诉法的实施，从最高人民法院到基层人民法院的每一位法官都蓄势待发。

调整了高、中级法院民商事一审案件管辖标准

围绕解决申诉难、申请再审难和执行难问题，修改后的民事诉讼法增加了再审事由、审查期限、发送任务、裁定结案的法定化等内容，明确了申请再审案件的管辖法院，将当事人可以向原审人民法院申请再审的内容删除，仅规定可以向上一级人民法院申请再审。

近日，最高人民法院新闻发言人倪寿明在解读高法报告时明确指出，在民商事审判方面，调整了高级和中级法院管辖第一审案件的级别管辖标准。

清理了相冲突的司法解释严格法律适用

谢商华认为，组织调研也是一个有力抓手。新修改的民事诉讼法实施后，民事审判工作将面临新情况、新问题，适时出台有关制度和方案，为修改后的民诉法实施做充分的准备。

“最高人民法院对相冲突司法解释进行清理，便于法官准确使用修改后的民事诉讼法。”谢商华说。

据介绍，2007年12月，最高人民法院下发了要求各级人民法院在民事审判和执行工作中统一正确适用《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国民事诉讼法〉的决定》的通知，明确修改后的民事诉讼法实施后，最高人民法院在《决定》施行以前作出的有关民事再审、执行问题的司法解释，凡与《决定》抵触的，不再适用；民事诉讼法第十九章“企业法人破产还债程序”不再适用。《决定》施行以后所有的再审案件和执行活动一律适用《决定》。

2000年1月、2月，最高人民法院分别召开全国法院立案审判执行工作会议和民事审判庭执行工作座谈会，研究部署了新修改的民事诉讼法实施后的人民法院面临的新形势新任务。关于适用民事诉讼法审判监督程序若干问题的司法解释以及关于适用民事诉讼法执行程序若干问题的解释正在起草中。

据了解，根据修改后的民事诉讼法，最高人民法院将对执行法律文书样式进行修改，并下发各级法院。

建议调整充实审判、执行力量

“应对修改后的民诉法，法院加强了审监庭的人员配备，同时，在执行制度和具体措施上都作了准备。”谢商华跟记者娓娓道来。

本次修订对涉及执行的11个法律条文进行了修改或增加，对如何建立健全执行局及内设机构提出了挑战。

“推行全新管理模式，做到权力运行与修改后的民诉法对接。”谢商华介绍说，法院有针对性的对执行工作的格局进行调整，在执行权运行模式上进行整合，明确由不同的机构进行执行监督和执行权的行使。

“在执行局内部进行了资源重组，以集约化、专业化为分工标准，细化各处、各组职责，并在综合处设裁决组，专司执行过程中的裁判性事务，在保证执行效率的基础上有效的将执行裁判权和执行实施权分离。同时为加大执行案件的管理力度，将执行局管理单元变小，推行执行长负责制，实现对案件的集中管理控制。”谢商华说。

随着修改后的民事诉讼法的实施，各级法院执行机构的职责将发生很大变化，大量的执行异议、执行复议案件使工作量大大增加，对此，谢商华提出应及时充实执行力量，负责异议和复议以及案外人异议审查工作的人员要配强。

中华人民共和国民事诉讼法(2007修正)

全国人大常委会关于修改《中华人民共和国民事诉讼法》的决定(2007)



最高人民法院关于实施《民事案件案由规定》的通知

北大法宝提供最新最全最快的法律信息，如果您还不是北大法宝用户，请注册申请免费试用或致电400-810-8266成为正式法宝用户，成为正式用户之后您将可查看更多更全的法律信息和全部特色功能。

©北大法宝：www.pkulaw.cn专业提供法律信息、法学知识和法律软件领域各类解决方案，是全国目前数据最丰富、内容最权威、功能最强、更新最快、用户最多的综合法律信息平台。北大法宝为您提供丰富的参考资料，正式引用法规条文时请与标准文本核对。

欢迎查看所有产品和服务。法宝快讯：如何快速找到您需要的检索结果？ 法宝V5有何新特色？

本篇 分享到：0

关注法宝动态： 

杆播懂球口控湮楊惘ㄅ

湖夸佬璃